

邱思玥是“中国屈指可数的来自南方的球员”，加入国家女子篮球队备战里约奥运会——

看她如何把“湘籍” 带入奥运女篮队

今日女报 / 凤凰网记者 李诗韵
实习生 刘浩

2月27日，株洲妹子邱思玥入选国家女子篮球队集训名单，成为这一届国家女篮备战今年世锦赛和2016年里约热内卢奥运会的主力队员。这也意味着，邱思玥很可能成为湖南首位参加奥运会的女篮运动员。

近日，邱思玥和她的母亲接受了今日女报 / 凤凰网记者的采访，分享了邱思玥成长过程的点点滴滴。



邱思玥

重回国家队，她选择先“请个长假”

“教练，我想先请个假。”得知自己入选备战世锦赛和奥运会的国家队集训名单，身高1.77米的株洲妹子邱思玥却做了一个令人意外的决定。

2010年，邱思玥首次入选中国女篮集训队，但随后被裁员；2014年3月，阔别国家队4年后，23岁的她重新回到中国女篮。而这一次，她以国家队1号位的主要人选登场。很多粉丝不理解，为何邱思玥要在关键时刻选择请假。

“我可不是偷懒耍大牌！平时你们看我在球场上跑得快，那其实都是硬撑，脚踝的伤一直没好。”3月28日，邱思玥笑着告诉今日女报 / 凤凰网记者，

“相比第一次得知入选消息后的激动之情，现在我更关心怎样才能让自己发挥出最好的成绩。”

对邱思玥的脚伤，邱思玥的妈妈邱小荣显得更着急：“脚伤一直没好，她却一直在打比赛。”原来，2013年，邱思玥凭着湖南妹子“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”的性子，接下了太多的比赛——全运会、亚锦赛、联赛等，都没错过。为了得到更多人的认可，邱思玥长期坚持带伤参赛，所以脚踝的伤势一直没得到有效的治疗。

到2013年年底，邱思玥打完WCBA（“中国女子篮球协会”）的比赛

后，脚伤复发。邱小荣心疼地训斥了她一番后，私下联系好广州的一家医院，“勒令”邱思玥必须接受治疗。

“正因为入选国家队这个机会很难得，后期治疗更不能放弃。”邱思玥说，上个赛季打完，她一直在广州接受治疗，已经治了两个疗程，大夫说一定要坚持做完三个疗程，不然前功尽弃。

“我是职业球员，有点伤病很正常，不过这次是国家队的集训，我也希望能以更好的身体状态投入其中，所以斟酌再三后打了请假的报告。毕竟是代表国家，跟联赛、全运会还是不一样。”

那些被“裁员”的日子背后

邱思玥的篮球之路说起来还是比较顺的。10岁，她开始接受专业训练；12岁，她以特长生身份考入长沙名校雅礼中学；13岁，被广东的教练看中，赴广东训练并开始专业篮球生涯；19岁，她迎来人生的一次非常重要的肯定：第一次入选国家女子篮球队。但21岁时，她却遭遇被辞风波。

“其实早在2012伦敦奥运会时，邱思玥是有机会参加的，但由于旧疾复发被迫放弃。”邱思玥的妈妈邱小荣说，2012年，对于邱思玥来说是非常受挫折的一年——因旧疾与奥运会擦肩而过，又在当年5月29日被国家女篮列入裁员名单。

“有消极情绪是必然的。”邱小荣回忆，由于年纪小，心理承受能力不够，邱思玥当时一度消极；而父母因工作很忙，无法赶赴北京陪着她，“她一个



邱思玥（中）是为数不多能打主力的南方球员。

人在北京度过了最煎熬的时光，而我除了能做到经常给她打电话，其他事情全帮不上忙。”

“妈妈，我还会再回国家队的。”这是女儿让邱小荣记忆深刻的一句话。

之后，不论在国家队还是在广东女篮队，邱思玥都绝对算得上“异类”：绝大多数球员都来自北方，而她是屈指可数的来自南方的球员。而在南方球员中，能打上主力的又只

有她一个。

邱小荣说，再次入选国家篮球队，她看到了邱思玥的成长。而这些成长与邱思玥从小养成的“辣妹子”性格分不开。在教练和队员的印象中，邱思玥也是十足的“拼命三郎”。“大伙儿在练球，她在练球。大伙儿在休息，她还在练球。”广州队的一位教练曾对媒体说过，邱思玥身上的湖南精神值得学习。也正因为这股顽强的毅力，她最终重回国家队。

身为湖南妹子，凭什么能够在北方球员林立的篮球场上寻找到自己的立足之地？邱思玥谦虚地告诉记者：“靠的就是我们湖南人‘吃得苦，耐得烦，霸得蛮’的精神。说实话，身体素质上和北方球员的差距太大了，只能比其他人更加努力训练、在球场上更加卖力地比赛才能打出来。”

她曾在篮球场上打败男生

邱思玥出生在一个普通的工人家庭，爸爸妈妈都是株洲市洗煤厂的职工。在当时的株洲城里，邱思玥一家人可是大有名气——她母亲身高171厘米，她爸爸身高178厘米，一家人走在大街上，总是众人关注的焦点。

“小时候的她经常对我说，‘妈妈，我一定要长得比你高。’于是，孩子的吃饭问题，邱小荣从不操心，‘而且，我家思玥从小就显得和其他小女孩不一样，其他小女孩都喜欢吵着闹着要爸妈买洋娃娃、粉裙子，她只有看到篮球的时候，才会哭着赖着，一定要我们买。’

在邱小荣看来，女儿走上职业篮球队员这条道路，除了兴趣爱好，与从小家庭的“耳濡目染”分不开。因为邱小荣夫妇当时是株洲市洗煤厂篮球队队员。

从邱思玥开始懂事起，她就喜欢

坐在球场边，看爸爸妈妈驰骋于篮球场上。“5岁时，她就知道很多篮球的专业术语。看我们进球，她会激动地跳起来鼓掌！”邱妈妈回忆，从那时候起，邱思玥就已经显现出不同于同龄小孩的篮球特长，“最初她还跟院子的小男生一起打篮球，没半年时间，她就嚷嚷着没意思，非得让我们出面，组个团陪练篮球。”

于是，爱打篮球的邱思玥在洗煤厂是出了名的，不管各种大小类型的篮球赛，她都想着能参与进来。“株洲当时并没有专业的篮球学校，在多方打听后，发现长沙有一家专业学校。”邱小荣说，2000年，她把邱思玥转入长沙高新博才学校。

不过，邱思玥刚到长沙时，1.45米左右的身高并不占优势，又没有经过专业训练，落后同龄孩子一大截。

但刻苦的训练让邱思玥很快就超越了同龄人，成为学校里小有名气的“女球王”。

邱思玥的启蒙老师陈跃回忆：“后来队里的其他女孩子都打不过她，她自己也觉得和女孩子打球没什么意思，就和男生们在一起打球，打着打着，很多男生也成了她的替补。”

小学快毕业那一年，邱思玥和博才女篮一起夺得了长沙市小学生篮球比赛的冠军，这是她篮球生涯获得的第一个冠军。

“当时有好几个学校都看中了她，最后她选择去了女篮名校雅礼中学读初中。”陈跃说，“在雅礼读了一年，有广东的教练十分看好她，她也愿意走专业篮球的路，就去了广州体校练球，后来从广东青年队到国家青年队再到国家队，这么一路走到了今天。”

石鼓女子公诉科的 侠骨柔情

文 / 李建辉 刘海燕

日前，湖南省衡阳市石鼓区人民检察院公诉科被湖南省妇联授予“湖南省巾帼文明岗”荣誉称号。这是2012年以来，该公诉科连续二年被评为全市检察机关先进集体后再次获得殊荣。石鼓区人民检察院公诉科由5名“娘子军”组成，从科长、副科长到办案骨干、内勤均为女性，人均年龄32岁，最大的37岁，最小的26岁。2012年以来，该科连续二年被评为全市先进集体，二人受到区政府嘉奖，二人获评区政治综治工作先进个人称号。

守护正义

2012年以来，衡阳市石鼓区人民检察院公诉科共受理各类刑事案件488件720人，其中，共追诉漏罪25件，追诉漏犯4人，纠正公安机关和审判机关违法活动30余次，抗诉1件。如公安机关以李云（化名）涉嫌诈骗罪移送审查起诉，但该罪证据存疑。承办人经过严审细察，发现1997年判决的一起抢劫、盗窃案中有嫌疑人的名字，但不确定二案的李云是否系同一人。为了查明事实，承办人主动到法院调阅1997年的案卷，证实二起案件中李云的曾用名、化名均一致，确系同一人，且其抢劫、盗窃罪未予追究，当即作出追诉决定。与此同时，该科的女检察官们积极化解社会矛盾，对于因邻里纠纷等引起的轻微刑事犯罪，引导当事人以和为贵、宽容待人。两年多来，该科共办理刑事和解案件55件。

刚柔并济

该科的5名女检察官有4人已为人母，她们满怀“关爱心、母亲心”，特别注重维护妇女儿童权益。她们率先在衡阳检察机关成立未成年人犯罪案件办案组，对辖区内未成年人犯罪案件实行专人专案，积极落实对未成年人犯罪的帮教工作，并建立了“家长学校”，引导未成年犯罪嫌疑人的父母接近孩子的

内心世界，规范自己的言行以言传身教，从而找出对未成年犯罪嫌疑人最为有效的帮教措施。针对每个未成年犯罪嫌疑人布置不同的特殊作业，如要求未成年犯罪嫌疑人随父母工作一天、为父母洗一次脚、做一次义工等等。

奉献爱心

为践行“巾帼文明岗”的创建要求，该科5名女检察官始终坚持热心、爱心、责任心、信心和让领导放心的“五心”标准。

2012年，公诉科受理了一起发生于13年前的聚众斗殴案，女检察官们得知，被害人胡某某13年前死亡，其家属一直未得到赔偿。女检察官们驱车数十里赶到胡父居住的衡南县花桥乡，发现胡母因悲痛过度一病不起，直至前年去世；胡父年近古稀，患有残疾的女婿共同生活，生活困苦。女检察官们当即掏出钱包，就近给老人买来了米、油等物，并协同院控申部门为其申请刑事被害人救助基金。当年中秋前夕，女检察官们带着月饼再次会同相关部门将争取来的5000元救助金交到胡父手中时，胡父感激不尽。

除了在生活中帮扶贫困群众外，女检察官们还充分利用自己的专业知识为群众提供法律咨询和帮助。渐渐地，该科女检察官们的电话成了石鼓区群众心目中的“法律热线”。

资讯

隆回发放幼儿入园补助金 340万

今日女报 / 凤凰网（通讯员 罗理力）3月18日，邵阳市隆回县教育局学生资助管理中心发放贫困幼儿入园补助金340万余元。根据文件规定，从2012年秋季开始，贫困幼儿每生每年可享受国家补助1000元。这是国家继建立义务教育学校、普通高中国家、中等职业学校和普通高等学校的家庭经济困难学生资助政策体系后的又一惠民政策。

幼儿入园补助金用于资助家庭经济困难的在园

幼儿。补助范围包括公办幼儿园和经县级以上教育行政部门审批设立的普惠性民办幼儿园，不包括托儿所、亲子园等早期教育机构。补助对象优先考虑城乡低保家庭幼儿、孤残幼儿、烈士子女、父母丧失劳动能力幼儿、少数民族特困家庭幼儿和家庭遭受重大灾害或变故的幼儿。享受入园补助政策的家庭经济困难幼儿按全省平均在园幼儿总数的10%确定，补助重点向农村幼儿园倾斜。